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Intensivering van het terugkeerbeleid 
vreemdelingen
Bijsluiter bij intensivering C3 in de begroting 2012 van het Ministerie van BZK (VII)

Met deze bijsluiter wil de 

Algemene Rekenkamer inzicht 

bieden in de mate waarin de 

minister de Tweede Kamer in 

de begroting informeert over 

bezuinigingen, intensiveringen 

en de bijbehorende 

maatregel(en) en effecten.



Wat heeft de Algemene Rekenkamer onderzocht?
In de begroting van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties (BZK) hebben we de intensivering van het terugkeerbeleid 
vreemdelingen onderzocht. De minister onderbouwt in de beleidsstukken de 
grootte van de drie bezuinigingen op instroom en verblijf. Hij doet dit niet voor 
de financiële omvang van de diverse intensiveringen die deels gericht zijn op 
terugkeer. De minister geeft wel aan welke maatregelen hij wil nemen. 
De minister geeft niet aan wat het verwachte effect is van de intensiveringen,  
maar de minister maakt wel aannemelijk dat de intensiveringen bijdragen aan 
het beleidsdoel. 

Geeft de minister aan om welke intensiveringen het gaat?
Gedeeltelijk. Op het gebied van vreemdelingenbeleid worden in het regeer-
akkoord drie bezuinigingen op instroom en verblijf (structureel A 90 miljoen) 
en vijftien intensiveringen (structureel A 44,4 miljoen) genoemd. Zeven 
intensiveringen betreffen (deels) het faciliteren van terugkeer. De minister 
onderbouwt in beleidsstukken de grootte van de drie bezuinigingen. Hij doet  
dit niet voor de financiële omvang van de diverse intensiveringen die deels 
gericht zijn op terugkeer. 

Geeft de minister aan welke maatregelen hij neemt?
Ja. De minister neemt vooral maatregelen die terugkeer mogelijk maken. Dit  
zijn maatregelen als een snellere afwikkeling van procedures, versneld 
terugsturen van alleenstaande minderjarige vreemdelingen, registratie 
met behulp van biometrie, toezicht op en handhaving van de naleving van 
verblijfsvoorwaarden en extra controles op arbeidsmigranten.

Geeft de minister aan wat de verwachte effecten zijn? 
Gedeeltelijk. Het algemene beleidsdoel voor terugkeer vloeit voort uit de 
Vreemdelingenwet: niet rechtmatig in Nederland verblijvende personen 
moeten vertrekken. De minister geeft niet aan in hoeverre hij deze doelstelling 
realiseert en wat het effect van zijn inspanningen is. 

Slechts een beperkt deel van de niet rechtmatig verblijvende personen in 
Nederland is als zodanig geregistreerd. Het Wetenschappelijk Onderzoek- 
en Documentatiecentrum (WODC) heeft de omvang van deze groep 
onrechtmatig in Nederland verblijvende vreemdelingen geschat op 97.145 
personen. De minister verwijst hier niet naar in zijn begroting. De minister 
maakt in de brieven van 1 en 8 juli 2011 over het terugkeerbeleid aan de 
voorzitter van de Tweede Kamer wel plausibel dat de intensiveringen zullen 
bijdragen aan het vertrek van niet rechtmatig in Nederland verblijvende 
vreemdelingen. 

Reactie minister
De minister van BZK en de minister voor Asiel en Immigratie hebben op  
7 oktober 2011 gereageerd op deze begrotingsbijsluiter. De ministers schrijven 
dat verbeteringen op het gebied van prestatie-indicatoren en kengetallen ter 
onderbouwing van de uitgaven de komende jaren waar mogelijk en zinvol 
worden doorgevoerd in de begroting van het Ministerie van BZK. De ministers 
leggen uit dat zij de schatting van het WODC van de omvang van de groep 
onrechtmatig in Nederland verblijvende personen niet in de begroting hebben 
opgenomen, omdat het volgens hen om diverse redenen geen geschikte 
indicator is.

Zie voor de volledige reactie van de minister, de complete set begrotingsbijsluiters en de 
overkoepelende brief www.rekenkamer.nl.
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